



Совет Безопасности

Семьдесят седьмой год

Предварительный отчет

8996-е заседание

Среда, 16 марта 2022 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты)

Члены:

Албания	г-н Ходжа
Бразилия	г-н ди Алмейда Филью
Китай	г-н Дай Бин
Франция	г-н де Ривьер
Габон	г-н Бьян
Гана	г-н Агъеман
Индия	г-н Тирумурти/г-н Равиндран
Ирландия	г-жа Бирн Нейсон
Кения	г-н Кибойно
Мексика	г-н де ла Фуэнте Рамирес
Норвегия	г-жа Юуль
Российская Федерация	г-н Полянский
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-н Делорентис

Повестка дня

Положение в Ливии

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет U-0506 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

22-28992 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 10 ч 10 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в Ливии

Председатель (*говорит по-арабски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Ливии.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: заместителя Генерального секретаря по политическим вопросам и вопросам миростроительства г-жу Розмари Дикарло и докладчика от гражданского общества г-жу Джазию Джibriль Мохаммед Шуаитер.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

На этом заседании Совет Безопасности заслушает сообщения г-жи Дикарло, Постоянного представителя Индии в его качестве Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, посла Т.С. Тирумурти и г-жи Шуаитер.

Сейчас я предоставляю слово г-же Дикарло.

Г-жа Дикарло (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за эту возможность проинформировать Совет Безопасности о ситуации в Ливии.

Со времени моего последнего брифинга в Совете 24 января (см. S/PV.8952) в стране произошло несколько важных событий. Ливийские органы исполнительной власти столкнулись с кризисом, который, если его не разрешить, может привести к нестабильности и появлению в стране параллельных правительств. Организация Объединенных Наций прилагает значительные усилия для разрешения этого кризиса. Мы стремимся добиться сближения позиций соответствующих ливийских сторон, с тем чтобы они смогли достичь договоренности относительно конституционной основы для скорейшего проведения выборов.

Что касается экономической сферы, то был достигнут определенный прогресс в воссоединении институтов Центрального банка. В сфере безопасности основное внимание в настоящее время уделяется тому, чтобы политический кризис не оказал негативного влияния на работу Объединенной военной комиссии «5+5», а также содействию достижению прогресса в выводе наемников и иностранных боевиков. К сожалению, гуманитарная ситуация и положение в области прав человека продолжают вызывать обеспокоенность.

Позвольте мне подробнее остановиться на тех моментах, которые я только что упомянула.

После отсрочки национальных выборов, изначально назначенных на декабрь 2021 года, Палата представителей и Высший государственный совет сосредоточили усилия на назначении членов нового временного правительства. Они также договорились определить процедуру внесения поправок в проект конституции 2017 года и наметить путь к проведению выборов.

10 февраля Палата представителей приняла двенадцатую конституционную поправку, как сообщается, после достижения консенсуса с Высшим государственным советом. Данная конституционная поправка предусматривает процедуру назначения к 24 февраля Палатой представителей и Высшим государственным советом членов комитета по пересмотру конституции, в который должны войти представители трех регионов Ливии. Комитет по пересмотру конституции так и не был создан.

10 февраля Палата представителей, с одобрения 52 членов Высшего государственного совета, также поручила бывшему министру внутренних дел г-ну Фатхи Башаге сформировать новое правительство, которое будет представлено Палате представителей для вынесения вотума доверия.

Организация Объединенных Наций приняла к сведению как голосование по двенадцатой конституционной поправке, так и назначение премьер-министра. Мы рекомендовали Палате представителей провести голосование с целью вынесения вотума доверия предложенному составу нового правительства на транспарентной основе и в соответствии с ливийскими законодательными и нормативными актами. Однако 24 февраля Высший

государственный совет отказался признать формирование нового правительства и двенадцатую конституционную поправку.

1 марта Палата представителей провела голосование с целью вынесения вотума доверия новому правительству. Организация Объединенных Наций получила сообщения о том, что в ходе голосования были выявлены процедурные нарушения, а также применялись угрозы насилия в адрес некоторых депутатов и членов их семей. Эти нарушения подрывали доверие к процессу.

В своем заявлении от 2 марта Генеральный секретарь выразил обеспокоенность в связи с тем, что голосование не соответствовало стандартам транспарентности и процессуальным нормам. Тем не менее 3 марта Палата представителей привела к присяге членов кабинета г-на Башаги.

После прошедшего 1 марта голосования ситуация на местах в целом остается относительно спокойной. Однако мы наблюдаем усиление угроз, обострение политической напряженности и отсутствие единой поддержки одной из сторон среди вооруженных групп на западе Ливии. Руководство правительства национального единства отвергло легитимность голосования и заявило, что передаст власть только избранному правительству. Между тем г-н Башага настаивает на том, что он возглавляет законное правительство.

Наша главная задача сейчас — сосредоточить внимание и усилия на реализации чаяний более 2,8 миллиона ливийцев, которые зарегистрировались для участия в выборах. Им должна быть предоставлена возможность выбрать своих лидеров в ходе заслуживающих доверия, транспарентных и инклюзивных выборов, которые должны быть проведены в соответствии с согласованными конституционными и правовыми рамками.

Специальный советник Генерального секретаря г-жа Стефани Уильямс продолжила консультации с широким кругом ливийских политических деятелей и представителей сил безопасности, а также представителей гражданского общества. Организация Объединенных Наций предпринимает усилия для достижения консенсуса между ливийскими институтами с целью скорейшего проведения выборов. Мы намерены сформировать совместный комитет из членов Палаты представителей и Высшего

государственного совета с целью достижения договоренности обоих органов в отношении конституционной основы, что позволит провести выборы в этом году.

3 марта Специальный советник Уильямс предложила спикеру Палаты представителей и главе Высшего государственного совета назначить по шесть членов для формирования этого совместного комитета. Руководители Палаты представителей и Высшего государственного совета положительно отреагировали на эту инициативу. Вчера Высший государственный совет выдвинул своих представителей в совместный комитет. Мы ожидаем, что Палата представителей сделает это в ближайшие дни, чтобы избежать дальнейших задержек в этом процессе.

Меня обнадеживает поддержка инициативы Организации Объединенных Наций среди ливийцев, а также среди членов Президентского совета. Международные партнеры также приветствовали эту инициативу. Следует также упомянуть, что Специальный советник Уильямс предложила свои добрые услуги в качестве посредника в переговорах между г-ном Абделем Хамидом Мухаммедом Дбейбой и г-ном Башагой для преодоления тупиковой ситуации, сложившейся в политической сфере.

Пока сохраняются непреодолимые разногласия в отношении легитимности исполнительной власти, в Ливии могут снова появиться две параллельные администрации. Это может привести к нестабильности, а возможно, и к беспорядкам и серьезно подорвать перспективы проведения выборов.

После вотума доверия, состоявшегося в Палате представителей 1 марта, произошли тревожные события. Местные авиарейсы между Триполи и городами на востоке Ливии по-прежнему приостановлены, а 9 и 10 марта силы на западе Ливии, поддерживающие одну из двух сторон, начали продвижение в направлении столицы. В результате взаимодействия с обеими сторонами Специальному советнику Уильямс удалось ослабить напряженность. Организация Объединенных Наций продолжает призывать обе стороны к конструктивному диалогу для выхода из политического тупика и к отказу от односторонних действий, которые могут еще больше усилить раскол.

В сфере безопасности Объединенная военная комиссия «5+5» продолжает предпринимать шаги по реализации своего плана действий по выводу иностранных боевиков, иностранных сил и наемников из Ливии. Компонент наблюдения за прекращением огня Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) продолжает тесное взаимодействие с Объединенной военной комиссией с целью создания оперативного центра в Сирте.

Экономический сектор Ливии продолжает страдать от отсутствия контроля и транспарентности в отношении государственных расходов. Поскольку в 2021 году не было утвержденного национального бюджета, Центральный банк Ливии производил выплаты заработной платы и субсидий работникам государственного сектора исходя из последнего принятого бюджета. Помимо этих выплат, Центральный банк по просьбе правительства национального единства принимает дополнительные чрезвычайные меры в отношении государственных расходов.

Разногласия по поводу бюджетных выплат затруднили работу Национальной нефтяной корпорации. 9 января переговоры между правительством национального единства и Службой охраны объектов нефтяного сектора по вопросу о невыплате заработной платы позволили не допустить остановки добычи нефти в некоторых районах страны. Несмотря на эти опасения, я рада сообщить, что управляющий и заместитель управляющего Центрального банка Ливии начали осуществление программы по воссоединению институтов этого учреждения на основе рекомендаций независимого аудита банка, проведенного в июле 2021 года.

Положение в области прав человека в Ливии остается крайне тревожным. МООНПЛ отмечает увеличение числа случаев разжигания ненависти, диффамации и угроз, а также подстрекательства к насилию и актов насилия в отношении активистов, журналистов и политических деятелей, включая женщин. Государственные и негосударственные субъекты продолжили в произвольном порядке арестовывать и задерживать правозащитников. В частности, в восточной части Ливии законы о национальной безопасности зачастую применялись произвольно. Тем временем в военных судах не соблюдаются стандарты надлежащей правовой процедуры и справедливого судебного разбирательства.

Ливийские власти продолжают перехватывать мигрантов и беженцев на море и переводить их в официальные и неофициальные центры содержания под стражей, где, по сообщениям, совершаются серьезные нарушения прав человека. Также сообщается о случаях смерти лиц, находящихся под стражей, пытках, голоде и вымогательстве. Организация Объединенных Наций вновь заявляет о своей готовности сотрудничать с ливийскими властями в целях укрепления регулирования миграции и пограничного контроля в соответствии с международным правом и в сотрудничестве с международными партнерами.

Что касается гуманитарной ситуации, то Организация Объединенных Наций зафиксировала дальнейшее снижение числа внутренне перемещенных лиц — со 179 000 человек по состоянию на конец 2021 года до 168 000 человек по состоянию на 5 марта этого года. Вместе с тем все большую озабоченность вызывают принудительные выселения, осуществляемые местными властями. Поиск долговременных решений для обеспечения физической, правовой безопасности и безопасности имущества внутренне перемещенных лиц остается одним из главных приоритетов.

В настоящее время Ливия переживает новый этап политической поляризации. Возникает риск нового раскола ее институтов и сведения на нет успехов, достигнутых за последние два года. Мы по собственному опыту знаем, что могут сулить Ливии единоличные действия, расколотое правительство и растянутый до бесконечности переходный период. По-прежнему убеждены, что заслуживающие доверия, транспарентные и инклюзивные выборы, основанные на прочной конституционной и правовой базе, являются единственным выходом из нынешнего тупика.

Настоятельно призываю членов Совета Безопасности донести этот послы до ливийских сторон, призвать ливийские институты к ответственному руководству и сохранять единство при поддержке усилий Организации Объединенных Наций по оказанию помощи Ливии на ее пути к превращению в мирную и стабильную страну.

Председатель (говорит по-арабски): Благодарю г-жу Дикарло за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово послу Тирумурти.

Г-н Тирумурти (*говорит по-английски*): В соответствии с пунктом 24 е) резолюции 1970 (2011) от 26 февраля 2011 года имею честь представить Совету Безопасности доклад о работе Комитета, учрежденного данной резолюцией. Доклад охватывает период с 25 января по 16 марта 2022 года. Комитет проводил свою работу на основании процедуры отсутствия возражений в целях содействия осуществлению санкционных мер.

С момента введения оружейного эмбарго Комитет получил письмо от Объединенных Арабских Эмиратов, в котором они решили проинформировать Комитет о передаче ливийскому правительству нелетальных материальных средств, предназначенных исключительно для оказания помощи в области безопасности или разоружения, в соответствии с пунктом 13 а) резолюции 2009 (2011), измененным пунктом 10 резолюции 2095 (2013). Комитет рассматривает просьбу об исключении, поданную Германией со ссылкой на пункт 13 b) резолюции 2009 (2011), который касается поставок стрелкового оружия, легких вооружений и связанных с ними материальных средств, временно экспортируемых в Ливию исключительно для использования, в частности, персоналом Организации Объединенных Наций. Комитет также ответил на запрос Турции о предоставлении рекомендаций в связи с оружейным эмбарго, а также на запрос Шри-Ланки в связи с режимом санкций.

Что касается замораживания активов, то Комитет не принял отрицательного решения в отношении уведомления, представленного Швейцарией в соответствии с пунктом 19 а) резолюции 1970 (2011). Комитет рассматривает уведомление со ссылкой на пункт 19 а) той же резолюции, представленное Бахрейном, которое ранее было представлено в соответствии с пунктом 21 этой резолюции. Комитет также получил представленное Люксембургом уведомление со ссылкой на пункт 19 а). Комитет не принял отрицательного решения в отношении части суммы, о которой поступило уведомление, а в отношении оставшейся части Комитет рекомендовал Люксембургу подать запрос на исключение в соответствии с пунктом 19 b) той же резолюции. В настоящее время Комитет рассматривает ответы на письма, полученные от Ливии и Бельгии по вопросам, связанным с замороженными активами Ливийского инвестиционного управления.

В связи с мерами, направленными на предотвращение незаконного экспорта нефти, включая сырую нефть и продукты нефтепереработки, из Ливии, Комитет получил письма от Ливии и координатора со стороны ливийского правительства, назначенного в соответствии с резолюцией 2146 (2014), относительно предполагаемой попытки незаконного экспорта сырой нефти в обход Национальной нефтяной корпорации. Группа экспертов по Ливии также представила Комитету доклад по этому же вопросу.

Что касается санкционного перечня, то Комитет получил просьбу об исключении из перечня пяти лиц, представленную одним из государств-членов. Продолжается рассмотрение еще четырех запросов, а пятый запрос не был одобрен Комитетом. Кроме того, Комитет получил также от учрежденного резолюцией 1730 (2006) контактного центра для приема просьб об исключении из перечня четвертое сообщение о подаче физическим лицом просьбы об исключении из перечня. Рассмотрение поступившей в контактный центр просьбы еще не завершено. Комитет также обновил некоторые установочные данные об одном из физических лиц, включенных в его санкционный перечень.

Как всегда, я хотел бы подтвердить приверженность Комитета делу содействия осуществлению этих мер и укреплению мира и стабильности в Ливии.

Председатель (*говорит по-арабски*): Я благодарю посла Тирумурти за его сообщение.

Слово имеет г-жа Шуаитер.

Г-жа Шуаитер (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, я благодарю Вас за предоставленную мне возможность принять участие в этом заседании по ситуации в Ливии. Я — правовед, активистка-юрист и кандидат на предстоящих парламентских выборах. Я уже имела честь встретиться с членами Совета Безопасности вместе с некоторыми моими друзьями по Форуму ливийского политического диалога в конце ноября 2020 года. Сегодня я выступаю в Совете в качестве представителя гражданского общества Ливии. В этом качестве я хочу рассказать о проблемах, вызывающих озабоченность у ливийского народа, и о его надеждах в этот критический момент в жизни современного ливийского государства.

В первую очередь у ливийского народа вызывают озабоченность текущие события, остающийся в тупике политический процесс и его отклонение от правильного пути. В этой связи ливийский народ надеется, что Совет Безопасности будет настоятельно требовать поддержания мира и стабильности и восстановления консенсуса между всеми ливийскими политическими партиями в соответствии со всеми резолюциями, принятыми Советом по ситуации в Ливии.

Мне также приятно выразить от имени ливийского народа признательность Специальному советнику Генерального секретаря по Ливии г-же Стефани Уильямс за ее усилия по выходу из этого политического тупика благодаря ее инициативе по поддержке пути достижения консенсуса между Палатой представителей и Государственным советом для согласования конституционных и правовых параметров предстоящих выборов.

Второй волнующий ливийский народ вопрос, не менее важный, чем первый, — это вопрос о принятии постоянной конституции страны. Политические лидеры, как назначенные, так и избранные, не смогли достичь консенсуса относительно конституции. В результате этого конституционного тупика затянулся переходный период. Поэтому можно констатировать, что мы зашли в нынешний политический тупик на уровне как исполнительной, так и законодательной власти.

Ливийский народ лишен возможности воспользоваться своим неотъемлемым правом на проведение референдума по постоянной конституции страны из-за неуступчивости всех заинтересованных сторон. Все права и свободы теперь зависят от воли законодательной и исполнительной власти, особенно с учетом того, что Верховный суд не занимается проверкой ливийских законов на предмет соответствия конституции.

С самого начала ливийский народ надеется на поддержку Совета Безопасности, с тем чтобы приблизиться к принятию консенсусом конституции с положениями о демократических и гражданских правах, которые бы гарантировали права и свободы граждан и позволили им свободно и ясно выразить свое мнение на референдуме, который будет проведен в ближайшее время.

Третий волнующий ливийский народ вопрос — это вопрос, касающийся укрепления легитимности нынешней исполнительной и законодательной власти ливийского государства. Как известно членам Совета, нынешним законодательным органам власти, будь то Палате представителей или государству, не хватает политической легитимности и общественного признания. Это означает, что все органы исполнительной власти также лишены легитимности. Причина в том, что последние выборы, на которых ливийский народ свободно выражал свою волю, состоялись в 2014 году — почти восемь лет назад. С тех пор ливийцы потеряли доверие ко всем органам власти, поскольку им пришлось столкнуться с войнами, распрями и коррупцией.

Народ Ливии надеется, что воля более 2 миллионов зарегистрированных избирателей будет исполнена. Ливийцы с нетерпением ждут свободных, инклюзивных, справедливых и заслуживающих доверия выборов, в ходе которых не будут запугивать оружием или использовать подкуп. В связи с этим мы обязаны вновь обратиться к Совету с просьбой поддержать нас, обеспечив присутствие международных наблюдателей на выборах, которые, даст Бог, состоятся в ближайшее время.

Наконец, одна из важнейших проблем, вызывающих обеспокоенность у ливийского народа, особенно гражданского общества, заключается в восстановлении своих прав. Совету известно о ситуации в области прав человека в нашей стране. Известны множество примеров нарушения прав человека — нарушение свободы выражения мнений, права на жизнь и физическую безопасность, а также внесудебные задержания, использование языка ненависти и многое другое.

Хочу подробнее остановиться на нарушениях прав женщин, поскольку общая ситуация в этой области в последнее время значительно ухудшилась. Конституционному комитету не удалось создать женский совет и добиться учета гендерных аспектов. Нынешние органы законодательной власти также откладывают принятие законопроекта о защите женщин от насилия, который был представлен многими экспертами-женщинами при содействии Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии. Те же законодательные органы не соблюдали 30-процентную квоту, установленную для женщин в соответствии с «дорожной

картой», которая была согласована всеми политическими силами при поддержке международного сообщества.

В конце 2021 года законодатели издали новые законы о выборах, в которых квоты составляют всего 16 процентов. Таким образом, в новом составе Палаты представителей из 200 мест всего 32 будут заняты женщинами. Это несправедливо по отношению к ливийским женщинам, которые добились больших успехов в политической, общественной, экономической и культурной областях.

Недавно органы законодательной и исполнительной власти объединили свои усилия, чтобы отложить выполнение ливийского плана действий по осуществлению резолюции 1325 (2000) по вопросу о женщинах и мире и безопасности. Восьмого марта, в Международный женский день, женщины как никогда прежде чувствовали, что теряют надежду. Поэтому ливийские женщины рассчитывают, что Совет будет и далее поддерживать их и настоятельно призывать руководство Ливии выполнять обязательства, взятые страной согласно всем ратифицированным договорам и конвенциям, посвященным уважению женщин и обеспечению учета гендерных аспектов во всех политических, законодательных и национальных стратегиях.

В заключение я благодарю членов Совета за предоставленную мне возможность выступить в этом зале. Я надеюсь, что по воле Всевышнего будут предприняты более согласованные усилия, которые позволят выйти из этого конституционного и политического тупика, в котором оказалась Ливия, путем всеобъемлющего национального примирения и уделения особого внимания принципам суверенитета, независимости и территориальной целостности Ливии, а также предотвращению войны и подстрекательства к ней. Надеюсь на скорейшее достижение в нашей стране прочного мира и обеспечение подлинной безопасности, стабильности и процветания для всех.

Председатель (*говорит по-арабски*): Благодарю г-жу Шуайтер за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло, посла

Тирумурти и г-жу Шуайтер за их сегодняшние сообщения в Совете Безопасности. Со времени нашего последнего заседания по этому вопросу (см. S/PV.8952) напряженность в Ливии возросла. Поэтому сегодняшнее обсуждение особенно своевременное. Я остановлюсь на трех моментах.

Во-первых, хотел бы повторить призыв Генерального секретаря к деэскалации. Всем субъектам внутри страны и за ее пределами следует воздерживаться от любых шагов, которые могут подорвать стабильность или усилить разногласия в Ливии и угрожают свести на нет успехи, с таким трудом достигнутые за последние два года. Соединенное Королевство решительно поддерживает усилия Специального советника Стефани Уильямс и настоятельно призывает обе стороны, находящиеся сейчас в тупиковой ситуации, принять ее предложение по содействию диалогу.

Во-вторых, как мы слышали сегодня, 2,8 миллиона ливийцев четко выразили свое стремление провести выборы. Мы поддерживаем усилия Специального советника Уильямс по осуществлению посредничества между Палатой представителей и Высшим государственным советом с целью создания конституционной основы для проведения выборов. Политические лидеры Ливии должны отбросить корыстные интересы и всерьез приступить к решению основных проблем, которые помешали проведению выборов в декабре. В то время как один политический кризис в Ливии сменяет другой, ливийский народ по-прежнему страдает от отсутствия услуг надлежащего качества, нестабильной экономики и неустойчивой ситуации в области безопасности.

В-третьих, мы призываем все стороны в Ливии отстаивать независимость, целостность и воссоединение государственных институтов страны. Национальная нефтяная корпорация должна оставаться вне политики, сохраняя способность выполнять свои обязанности без какого-либо вмешательства. Попытки остановить добычу нефти вызывают обеспокоенность и несут вред исключительно экономике Ливии и ее народу. Ливийские государственные институты призваны служить всей стране и должны обладать соответствующими полномочиями.

В заключение надо сказать, что Ливия находится на перепутье. Существует серьезный риск опасной эскалации, которая может свести на нет с таким

трудом достигнутое прекращение огня и поставить под угрозу стабильность Ливии. Сегодня мы все обязаны содействовать проведению выборов, которых так ждет ливийский народ.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Я хочу поблагодарить наших докладчиков — заместителя Генерального секретаря Дикарло, посла Тирумурти и г-жу Шуаитер, а также поприветствовать на сегодняшнем утреннем заседании нашего коллегу, посла Ливии.

Действительно серьезную обеспокоенность вызывает ухудшение общей обстановки на местах после переноса декабрьских выборов в Ливии. Непрочное единство и спокойствие, которые с таким трудом были достигнуты в результате подписания соглашения о прекращении огня в октябре 2020 года, теперь оказались под угрозой. Ради ливийского народа нельзя допустить его подрыва.

Сообщения о мобилизации сил в Триполи и его окрестностях вызывают глубокую тревогу. Не меньшую обеспокоенность вызывают серьезные политические противоречия, свидетелями которых мы становимся сегодня. Мы еще раз призываем все стороны воздерживаться от насилия и от любых провокационных или дестабилизирующих действий или заявлений.

В этот исключительно важный момент все субъекты несут ответственность за сохранение прогресса, которого ливийский народ при поддержке международного сообщества так упорно добивался в последние годы. Сохраняющиеся разногласия между ливийскими заинтересованными сторонами могут быть разрешены только путем мирного диалога. Ливийский народ в полной мере этого заслуживает.

Поэтому мы приветствуем недавнее предложение Специального советника Уильямса по учреждению совместного комитета, состоящего из членов Палаты представителей и членов Высшего государственного совета. Надеемся, что консенсусная конституционная основа, выработанная этим комитетом, позволит найти выход из нынешнего тупика. Цель ясна: проведение заслуживающих доверия, транспарентных и инклюзивных выборов. Ливийцы четко продемонстрировали, что они готовы выбирать своих собственных лидеров; нельзя обрекать их на бесконечное ожидание возможности отдать свой голос на избирательном участке.

Ливийские женщины, такие как г-жа Шуаитер, имеют полное право на полноценное и безопасное участие в выборах как в качестве кандидатов, так и в качестве избирателей. Это чрезвычайно важно для достижения поставленной цели, заключающейся в обеспечении всеобъемлющего, устойчивого мира. Призываем все стороны добросовестно включиться в процесс создания совместного комитета, срочно назначить своих представителей и в полной мере сотрудничать со Специальным советником.

Полное соблюдение прав человека ливийцев, независимо от их происхождения, является необходимым условием для того, чтобы они могли сами определять будущее своей страны. Еженедельные похищения и исчезновения журналистов и активистов гражданского общества, задокументированные Миссией Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии, весьма прискорбны. Наличие пространства для свободной деятельности гражданского общества — это центральный элемент демократии; его защита имеет первостепенное значение.

Не далее как на прошлой неделе мы отмечали Международный женский день. К сожалению, именно в этот день ливийские власти объявили о приостановке работы над национальным планом действий по вопросам женщин и мира и безопасности, который был согласован в сотрудничестве со Структурой «ООН-женщины» не далее как в прошлом году. В знаковой резолюции 1325 (2001) подчеркивается решающая роль женщин в построении мирного и инклюзивного демократического общества и содержится призыв к принятию специальных мер для защиты женщин и девочек от насилия. Мы искренне призываем власти пересмотреть решение о приостановке этой работы, которая, по нашему мнению, по-прежнему жизненно важна для содействия усилиям Ливии по миростроительству.

Мы также выражаем искреннее сожаление в связи с отсутствием ощутимого прогресса в решении проблем, связанных с условиями содержания задержанных, мигрантов и беженцев, включая многих женщин и детей, которые произвольно удерживаются в государственных и негосударственных учреждениях. К сожалению, заключенные по-прежнему подвергаются повышенному риску сексуального насилия, включая изнасилования. Мы призываем ливийские власти безотлагательно акти-

визировать усилия для предотвращения этих злоупотреблений и всячески пресекать практику произвольных задержаний. Кроме того, все обвинения в сексуальном и гендерном насилии, а также в других нарушениях прав человека должны тщательно расследоваться и преследоваться в судебном порядке. Важно, чтобы виновные несли ответственность за такие преступления.

Мы подчеркиваем, что жизненно важная работа, которую проводит Независимая миссия по установлению фактов в отношении Ливии, является важнейшим шагом на пути обеспечения справедливости и привлечения виновных к ответственности.

Наконец, мы еще раз заявляем о нашей полной поддержке усилий Специального советника, который неустанно работает со сторонами на местах. Кроме того, мы надеемся на своевременное назначение специального посланника и продление мандата Миссии в следующем месяце, что является критически важным моментом на пути установления мира в Ливии.

Г-н ди Алмейда Филью (Бразилия) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло. Благодарю также посла Тирумурти за его работу на посту Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Приветствую принимающую участие в этом заседании делегацию Ливии. Благодарю также докладчицу от гражданского общества.

Последние политические события в Ливии, к сожалению, не стали полной неожиданностью. Незначительный прогресс в процессе национального примирения, отсутствие конституционных рамок и задержки с проведением выборов ставят под угрозу хрупкую стабильность, достигнутую после многих лет конфликта. Страна вновь оказалась разделена между конкурирующими друг с другом органами власти, ни один из которых не имеет права заявлять о легитимности голосования.

В этот период неопределенности мы призываем ливийские политические силы проявлять сдержанность, отказаться от насилия и подтвердить свою приверженность процессу национального примирения. Мы также призываем как можно скорее определить сроки проведения выборов, чтобы исполнить волю 2,8 миллиона человек, которые заре-

гистрировались для голосования в конце прошлого года, и создать конституционные рамки для определения отношений между властями и организации выборов.

Бразилия поддерживает посреднические усилия Специального советника Стефани Уильямс, особенно ее предложение об учреждении совместного комитета Палаты представителей и Высшего государственного совета в целях создания консенсусной конституционной основы для проведения выборов. Мы считаем, что Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии сыграла ключевую роль в сохранении режима прекращения огня и обеспечении непрерывности мирного процесса, осуществляемого под руководством самих ливийцев и при их непосредственном участии, без какого-либо вмешательства извне.

Выборы и политический диалог необходимы для обеспечения доверия населения Ливии к процессу национального примирения. Но необходимо также пойти дальше и заявить о нашем решительном осуждении деструктивных элементов, подрывающих мирный процесс. Лица, причастные к насилию и нарушениям прав человека, не должны оставаться безнаказанными.

Бразилия вновь заявляет о своем осуждении убийства сотен людей в Тархуне, останки которых были обнаружены в массовых захоронениях. Нельзя мириться с подобными инцидентами, и виновные в этих преступлениях должны быть установлены и привлечены к ответственности. Мы также осуждаем недостойное обращение с беженцами, содержащимися в центрах содержания под стражей. Недопустимо, чтобы семьи, вынужденные покинуть свои страны происхождения в силу крайней необходимости, подвергались произвольному задержанию и страдали от нарушений их прав человека.

Борьба с безнаказанностью и обеспечение верховенства права — это единственный способ вернуть доверие ливийского народа к институтам в стране. Без этого ни одно правительство не может претендовать на какую-либо степень легитимности.

Стабильность Ливии в конечном итоге зависит от того, сможет ли страна возобновить свою деятельность в области развития. Бразилия принимает к сведению недавние достижения в области институционального строительства, такие как усилия по

объединению Центрального банка. Мы также осознаем необходимость восстановления доступа Ливии к своим активам, хранящимся за рубежом. Эти ресурсы принадлежат ливийскому народу и должны использоваться на его благо.

Бразилия вновь заявляет о своей поддержке территориальной целостности и суверенитета Ливии и выражает свою солидарность с ливийским народом.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Благодарим заместителя Генерального секретаря г-жу Розмари Дикарло и Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, посла Тирумурти за доклады. Внимательно выслушали г-жу Шуаитер.

Мы уважаем стремление ливийцев самостоятельно решать внутренние проблемы. С этих позиций относимся и к утверждению Палатой депутатов Ливии нового состава правительства во главе с премьер-министром Башагой. Это важный шаг на пути преодоления затянувшегося кризиса.

Вместе с тем динамика развития событий в Ливии после отмены планировавшихся на декабрь 2021 года всеобщих выборов вызывает беспокойство. Есть риск скатиться к состоянию фактического двоевластия и деградации обстановки в стране, что потенциально чревато возобновлением вооруженного противостояния. Этого допустить нельзя. Выступаем за разрешение существующих противоречий путем переговоров и достижения компромиссов.

Надеемся, что ливийцам в нынешней непростой ситуации все же удастся достичь национального согласия и решить непростые задачи переходного периода на основе инклюзивного диалога. Крайне важно качественно продвинуться в вопросах объединения административных и силовых структур Ливии, оздоровить экономику и социальную сферу. Особое значение имеет подготовка к проведению в разумные сроки всеобщих выборов.

Пока не видим существенных позитивных подвижек на военном треке урегулирования. Конечно, хорошо, что активные боевые действия в Ливии не ведутся уже более года. Также хорошо, что регулярно проходят заседания Объединенной военной комиссии «5+5». Однако конкретных шагов с целью недопущения возможности эскалации сохраняющегося вооруженного противостояния стороны не

предпринимают. Не начаты отвод тяжелого вооружения и передислокация боевых подразделений. Все это грозит нарушением перемирия и новой вспышкой насилия вследствие намеренной провокации или случайного инцидента.

Что касается вопроса эвакуации иностранных сил из Ливии, то здесь наша позиция предельно ясна. Мы последовательно выступаем за синхронизированный, сбалансированный, постепенный и поэтапный вывод всех неливийских вооруженных групп и воинских подразделений. Убеждены, что именно такой подход позволит избежать нарушения баланса сил, чреватого вооруженной эскалацией.

Хотелось бы подчеркнуть, что мы ожидаем скорейшего назначения нового Специального посланника по Ливии, чья работа в интересах комплексного урегулирования востребована как никогда. Российская позиция остается неизменной: кандидатура должна быть приемлема для самих ливийцев, поддержана регионалами и одобрена членами Совета Безопасности.

Озабочены тем, что на фоне происходящих событий, которые оказывают серьезное влияние на политическую ситуацию в Ливии, члены Совета Безопасности получают от Генерального секретаря весьма ограниченную информацию о деятельности его Специального советника Стефани Уильямс. Вызывает удивление, что кураторы ливийского досье в Совете также не проявляют свойственной им на других направлениях активности, предпочитая оставлять происходящие в Ливии серьезнейшие процессы в тени.

В заключение хочу отметить, что нас по-прежнему беспокоит проблема незаконной миграции и распространения оружия в Ливии, которая влияет на безопасность как в самой стране, так и Сахаро-Сахельском регионе в целом. Очевидно, что даже спустя одиннадцать лет страна до сих пор не оправилась от разрушения ливийской государственности, к которой привела незаконная интервенция НАТО. Хотели бы также подчеркнуть, что международные рестрикции должны помогать политическому процессу и возвращению стабильности в Ливии, а не вредить этому, способствовать сохранению ливийских активов, а не обогащению за их счет западных государств.

Г-н Бьян (Габон) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности (группа «А3»), а именно Габона, Ганы и Кении. Мы благодарим заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло, Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии, посла Тирумурти и г-жу Джазию Джибриль Мохаммед Шуаитер за их сообщения и ценные соображения, касающиеся ситуации в Ливии. Мы также приветствуем участие в этом заседании Постоянного представителя Ливии.

Мы прислушиваемся к жителям Ливии, которые неоднократно заявляли о своем остром желании иметь возможность реализовать в безопасной обстановке свои социально-экономические и политические устремления. За последние полтора года они добились значительного прогресса в мирном процессе в своей стране. Нынешняя тупиковая ситуация в политическом урегулировании в Ливии и активизация передвижения вооруженных групп вокруг Триполи, о которой поступают сообщения, действительно вызывают обеспокоенность, поскольку в связи с этими явлениями возникает угроза подрыва результатов, достигнутых с большим трудом, в том числе и на других направлениях мирного процесса. Важно быстро преодолеть эту тупиковую ситуацию.

Поэтому мы призываем все стороны проявлять спокойствие и сдержанность, а также использовать каналы посредничества, которые предлагают Организация Объединенных Наций и Африканский союз, соседние государства и другие партнеры, действующие в духе доброй воли.

Мы отмечаем и поддерживаем желание народа Ливии провести выборы. Мы благодарим ливийцев за то, что большое число жителей страны зарегистрировалось в качестве избирателей. Важно, чтобы выборы проводились на конституционной основе, в отношении которой существует максимально широкий консенсус.

(*говорит по-французски*)

Мы предлагаем, чтобы усилия Организации Объединенных Наций и международных партнеров основывались на следующих трех приоритетных задачах.

Первая приоритетная задача — это национальный диалог и примирение. Члены группы «А3» всегда подчеркивали важность приоритизации национального диалога и примирения, которые имеют жизненно важное значение для эффективного преодоления тупиковой ситуации в политическом процессе. Необходимо, чтобы усилия по национальному диалогу и примирению предпринимались на всех этапах мирного процесса, включая объединение национальных институтов и реализацию всеобъемлющего плана действий Объединенной военной комиссии «5+5» от 8 октября 2021 года. Кроме того, мы подчеркиваем необходимость осуществления инклюзивного процесса с учетом интересов всех сторон, включая женщин и молодежь, с целью обеспечения более активного участия в проводимой работе и признания результатов выборов. Мы призываем ливийский народ пользоваться добрыми услугами Генерального секретаря и Африканского союза в целях проведения национального диалога и достижения примирения.

Мое второе замечание касается наделения Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) более действенным мандатом. Мандат МООНПЛ заключается в поддержке мирного процесса, поэтому Миссия должна располагать ресурсами, необходимыми для эффективного принятия мер в связи с потребностями, актуальными на каждом этапе мирного процесса. Необходимо, чтобы были выполнены рекомендации, вынесенные по итогам прошлогоднего независимого стратегического обзора. Мы призываем членов Совета прилагать усилия для достижения консенсуса на основе этих элементов в контексте существенного продления мандата МООНПЛ на значительный период времени.

Мое третье замечание касается необходимости выполнять гарантии, направленные против последствий нестабильности в регионе. Присутствие и продолжающаяся деятельность в Ливии иностранных комбатантов и наемников подрывают суверенитет и территориальную целостность страны и осложняют мирный процесс. Их присутствие также представляет собой угрозу для Сахельского региона, в котором такие силы могут свободно перемещаться из-за проницаемости его границ. После их вывода из Ливии потребуются дополнительные действия и координация усилий для обеспечения их разоружения, демобилизации и реинтеграции (РДР) в странах происхождения.

Поэтому важно, чтобы процесс РДР осуществлялся в тесной координации с соседними государствами, на основе соответствующих региональных и субрегиональных механизмов и при поддержке международного сообщества. Мы также хотели бы подчеркнуть тот факт, что региональная нестабильность, возникающая в результате присутствия большого числа иностранных комбатантов и наемников, создает обстановку, благоприятную для развития терроризма. В этой связи крайне важно помочь Ливии укрепить свой потенциал в борьбе с терроризмом.

Учитывая неразрывную связь между Ливией, Сахелем и всем Африканским континентом, мы рекомендуем Генеральному секретарю использовать обширный опыт экспертов по африканским вопросам среди высокопоставленных должностных лиц Организации Объединенных Наций для достижения прогресса в диалоге между сторонами и укрепления координации с государствами региона.

Мы вновь выражаем глубокую обеспокоенность в связи со страданиями тысяч мигрантов и беженцев в Ливии. Постоянные перехваты и возвращение в ливийские порты мигрантов, пересекающих Средиземное море в поисках лучшей жизни в Европе, не являются долгосрочным решением.

Более того, создание зон ожидания, где мигранты находятся в бесчеловечных условиях, недопустимо. Мы осуждаем унижительное обращение, которому подвергаются мигранты, и призываем все соответствующие стороны прекратить подобную практику. Мы также осуждаем предоставление целевых ресурсов и распространение информации, которые способствуют такому обращению. Вовлеченные в данный процесс стороны должны соблюдать соответствующие нормы международного права и сотрудничать с международным сообществом в целях поиска действенных способов устранения коренных причин данной миграции.

Сейчас, когда Европа проявляет сочувствие к беженцам из Украины, мы призываем Европейский союз проявить в соответствии с международным гуманитарным правом ту же степень сострадания к африканцам, которые вынуждены бежать из своих стран в связи с климатическими кризисами и кризисами в области безопасности, в возникновении которых нет их вины.

Что касается санкций, то мы напоминаем о том, что все замороженные ливийские активы должны быть сохранены и в конечном итоге возвращены ливийскому народу. Поэтому мы напоминаем о необходимости обеспечивать защиту от потери или незаконного присвоения таких активов.

Мы призываем ливийский народ не сворачивать с пути, ведущего к миру. Несмотря на временные трудности, он может добиться восстановления по принципу «лучше, чем было» и сделать страну сильнее. Однако для построения сильного и процветающего государства для себя и своих потомков весь народ должен проявить гибкость и пойти на компромисс, приняв решение поставить интересы страны выше личных интересов. Мы настоятельно призываем каждую из сторон сегодня отказаться от индивидуальных требований, с тем чтобы достичь завтра коллективного блага.

Наконец, мы вновь заявляем о нашей солидарности с ливийским народом в его усилиях по осуществлению мирного процесса под руководством самих ливийцев и при их непосредственном участии. Мы также вновь заявляем о том, что уважаем территориальную целостность и суверенитет Ливии.

Г-н де ла Фуэнте Рамирес (Мексика) (*говорит по-испански*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло, нашего коллегу посла Тирумурти и г-жу Шуайтер за их сообщения. Мы приветствуем участие в сегодняшнем заседании представителя Ливии.

В 2021 году члены международного сообщества увидели положительные последствия постепенного установления мира в Ливии. Несмотря на серьезные трудности, прекращение огня и формирование правительства национального единства позволили быстро возродить в стране экономическую жизнь, значительно сократить число внутренне перемещенных лиц и уменьшить масштабы гуманитарных потребностей.

К сожалению, нынешний спор касательно исполнительной власти в Ливии ставит под угрозу хрупкий, но ощутимый прогресс, достигнутый в ходе политического процесса. Именно поэтому наша страна настоятельно призывает все ливийские политические группы вести себя ответственно и с помощью переговоров найти способ урегу-

лирования сложившейся нестабильной ситуации. Мы также призываем международных игроков использовать свое влияние для содействия достижению соглашения, которое позволит сохранить политический процесс при полном уважении суверенитета и территориальной целостности Ливии.

Задачи, которые предстоит решить правительству при поддержке ливийских политических фракций, многообразны, и самой важной из них является скорейшая организация выборов. Внешение в конце прошлого года почти 3 миллионов ливийских граждан в списки избирателей свидетельствует о заинтересованности населения в участии в выборах и в продвижении вперед по пути демократических преобразований.

Инициатива Специального советника Генерального секретаря по Ливии г-жи Стефани Уильямс по созданию совместного комитета для разработки конституционной основы выборов — это шаг в правильном направлении. Поэтому мы призываем Высший государственный совет и Палату представителей принять конструктивное участие в этом мероприятии. Надежная правовая база, признанная всеми политическими игроками, крайне важна для того, чтобы проведение выборов позволило продвинуться вперед по пути национального примирения и не привело к дальнейшей конфронтации или еще большему расколу.

В нынешних условиях возобновления нестабильности мы сожалеем о применении силы, направленной на ограничение политического участия, а также об ущемлении и нарушении прав человека наиболее уязвимых групп населения, таких как мигранты, находящиеся в Ливии. Мы настоятельно призываем всех участников конфликта гарантировать безопасность гражданского населения и сотрудничать с теми, кто предпринимает усилия по привлечению к ответственности. Мексика вновь заявляет о своей убежденности в том, что примирение в Ливии будет возможно только в том случае, если жертвы конфликта получат доступ к правосудию.

В заключение я хотел бы отметить, что Мексика поддерживает работу Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии. Мы надеемся, что при следующем продлении ее мандата члены Совета Безопасности сумеют договориться о такой конфигурации Миссии, кото-

рая позволит ей более эффективно реагировать на реальное положение дел в Ливии в связи с конфликтом.

Г-н де Ривьер (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить г-жу Дикарло и г-жу Шуаитер за их сообщения, а также Постоянного представителя Индии.

В настоящее время ситуация в Ливии является нестабильной. Мы не должны допустить, чтобы прогресс, достигнутый в последние месяцы самими ливийцами и под эгидой Организации Объединенных Наций, оказался под угрозой. В частности, я имею в виду соглашение о прекращении огня, выдающуюся работу Объединенной военной комиссии «5+5» и политический диалог между всеми регионами и всеми политическими силами.

На сегодня абсолютными приоритетами являются сохранение стабильности, единство страны и соблюдение буквы и духа соглашения о прекращении огня. Мы должны избегать всего того, что может привести к расколу страны.

Франция обеспокоена угрозами применения силы, призывами к насилию, актами запугивания и созданием препятствий для свободы передвижения, число которых в последние недели увеличилось. Мы вновь заявляем о важности обеспечения свободы передвижения на всей территории Ливии для сохранения единства страны, причем это касается и воздушного пространства.

Любые лица или организации, которые создают угрозу миру, стабильности и безопасности или препятствуют достижению прогресса в осуществлении переходного процесса в Ливии, с большой долей вероятности могут столкнуться с санкциями со стороны Совета Безопасности. Одним из необходимых условий стабилизации обстановки в стране является проведение выборов в законодательные органы и президентских выборов.

Франция хотела бы, чтобы президентские и парламентские выборы были организованы одновременно. Мы поддерживаем призыв Генерального секретаря провести их как можно скорее. Проведение по всей стране свободных, транспарентных и инклюзивных президентских и парламентских выборов, в которых женщины примут полноценное участие, должно обеспечить возможность завершения переходного процесса, воссоединения полити-

ческих, экономических, военных структур и структур безопасности и борьбы с безнаказанностью за нарушения прав человека в Ливии.

Ожидания населения спустя десять лет конфликта довольно высоки, о чем свидетельствуют рекордное количество зарегистрированных избирателей и активное выступление граждан за проведение выборов. Франция призывает все ливийские стороны добиваться осуществления заслуживающей доверия «дорожной карты», подготовленной для проведения выборов. Мы поддерживаем усилия, предпринимаемые Организацией Объединенных Наций в этой связи. Нынешний политический кризис может быть урегулирован только путем диалога между самими ливийцами, между политическими лидерами и институтами Ливии — диалога, который обязательно должен привести к созданию в Триполи единого исполнительного органа, способного управлять всей страной и выполнить данное ливийцам обещание построить демократию.

Для стабилизации страны необходимо сохранить независимость и целостность Национальной нефтяной корпорации и обеспечить прозрачное и справедливое распределение доходов от продажи нефти по всей стране. Ливийские власти и Центральный банк Ливии несут ответственность за обеспечение управления государственными средствами на прозрачной основе.

Наконец, Франция по-прежнему привержена обеспечению вывода иностранных наемников, боевиков и войск. Этот процесс должен осуществляться под руководством и контролем самих ливийцев, а также при содействии со стороны Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) и в координации со странами региона. Франция призывает Организацию Объединенных Наций более активно вносить свой вклад в этой связи. Кроме того, мы будем и далее внимательно следить за соблюдением в полном объеме оружейного эмбарго.

В сложившейся в настоящее время в Ливии ситуации Франция призывает все стороны сохранить успехи, достигнутые за последний год, и завершить переходный процесс. Мы призываем международных субъектов сообща работать в этом направлении и обеспечивать наличие у Организации Объединенных Наций возможности задействовать все необходимые инструменты для поддержки внутрили-

вийского переходного процесса, особенно с учетом предстоящего продления мандата МООНПЛ в конце апреля и назначения Специального посланника.

Г-н Дай Бин (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло и Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011), Постоянного представителя Индии посла Тирумурти за их сообщения. Приветствую присутствующего на сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии посла ас-Сонни.

Одиннадцатилетний конфликт в Ливии привел к катастрофическим последствиям для ливийского народа и к далеко идущим побочным эффектам для Африки в целом и для Сахельского региона и Средиземноморья в частности. Ливийский народ и международное сообщество разделяют надежду на то, что ливийский мирный процесс продолжит развиваться в верном направлении, приведет к дальнейшему прогрессу и позволит как можно скорее достичь прочного мира.

Однако, как сообщила заместитель Генерального секретаря Дикарло, между сторонами в Ливии уже некоторое время усиливаются разногласия и напряженность. Положительная динамика прошлого года идет на спад. Возросла неопределенность в отношении политического процесса. Все эти проблемы вызывают глубокое сожаление и тревогу. Китай хотел бы поделиться следующими соображениями.

Во-первых, следует придерживаться основополагающего принципа, касающегося мира. Нынешнее прекращение огня в Ливии было достигнуто с большим трудом. Возобновление конфликта сведет на нет все успехи в деле установления мира за последние два года. Китай отмечает, что в этот критический момент все стороны в Ливии в целом сохраняют спокойствие и проявляют сдержанность. Надеемся, что они продолжат поиск путей политического урегулирования и не предпримут никаких действий, которые могли бы осложнить ситуацию. Все стороны, имеющие влияние на ситуацию в Ливии, должны придерживаться принципа, в соответствии с которым только политический процесс при ведущей роли и под руководством ливийцев может положить конец конфликту, и играть активную и конструктивную роль в его осуществлении.

Во исполнении своего мандата Миссия Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) должна продолжать сотрудничать с Объединенной военной комиссией «5+5» в обеспечении контроля за соблюдением режима прекращения огня. Иностранцы боевики и наемники в Ливии должны быть без промедления выведены из страны поэтапным, сбалансированным, упорядоченным и организованным образом.

Во-вторых, необходимо последовательно вести диалог и консультации. Трудности в политическом процессе в Ливии в основном проистекают из-за отсутствия консенсуса между ливийскими партиями. Мы надеемся, что все стороны в Ливии сумеют восстановить динамику диалога, которая сложилась какое-то время назад, достигнут в скором времени договоренности по жизненно важным для будущего Ливии вопросам, особенно в части сроков и «дорожной карты» политического перехода, устранят непосредственные причины переноса выборов и как можно скорее проведут выборы и сохранят мир и стабильность в стране и тем самым откроют новую главу в национальном развитии Ливии.

Китай призывает МООНПЛ продолжать активно содействовать мирным переговорам. Мы в принципе поддерживаем продление мандата МООНПЛ и призываем к скорейшему назначению Специального посланника Генерального секретаря по Ливии, как это предусмотрено резолюциями Совета.

В-третьих, путь к достижению мира проходит через развитие. Рост экономики и улучшение условий жизни людей могут помочь ливийскому народу воспользоваться дивидендами мира и встать на путь мира. Восстановление добычи нефти в Ливии до довоенных объемов оказалось нелегкой задачей. Необходимо стабилизировать добычу и экспорт нефти, основной источник национального дохода Ливии. Гуманитарная ситуация в Ливии несколько улучшилась. Китай призывает международное сообщество принять активное участие в восстановлении Ливии и активизировать поддержку экономического восстановления и развития Ливии. Ливийское правительство уже давно беспокоит ущерб, который оно несет из-за замораживания активов. Совет Безопасности и Комитет по санкциям в отношении Ливии должны очень серьезно подойти к этому вопросу и принять практические меры.

Г-н Тирумурти (Индия) (*говорит по-английски*): Прежде всего хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Розмари Дикарло за ее брифинг. Благодарю также г-жу Джэзию Джибриль Шуаитер за ее замечания. Приветствуем присутствие на заседании Постоянного представителя Ливии.

Мы с озабоченностью отметили недавние события и политические разногласия в Ливии. Надеемся, что все нерешенные политические вопросы могут быть урегулированы заинтересованными сторонами мирным путем с учетом общих интересов ливийского народа. В этой связи мы еще раз подтверждаем настоятельную необходимость скорейшего проведения президентских и парламентских выборов. Мы видим энтузиазм ливийцев, которые в массовом порядке регистрируются для участия в голосовании.

Своевременное проведение выборов необходимо для того, чтобы сохранить импульс, заданный подписанием соглашения о прекращении огня в октябре 2020 года. В этой связи мы высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций по формированию совместного комитета в составе членов Палаты представителей и Высшего государственного совета для выработки решения по конституционной основе проведения выборов.

Мы также отметили, в том числе и из выступления заместителя Генерального секретаря, что в Ливии по-прежнему сохраняются серьезные проблемы, включая поступающие сообщения о формировании вооруженных групп в Триполи и его окрестностях. Не меньшую тревогу вызывают и рост террористической активности, и продолжающиеся нарушения оружейного эмбарго.

Приоритетом сейчас должно быть обеспечение скорейшего проведения свободных, справедливых, всеобщих и честных выборов. Надеемся, что все стороны в Ливии сплотятся вокруг этой общей цели. Мы также призываем Совет Безопасности и международное сообщество поддержать ливийский народ в этих усилиях. Необходимо решительно выступить против насилия в любой форме, которое может подорвать прогресс, достигнутый с 2020 года.

Необходимо гарантировать суверенитет, единство и территориальную целостность Ливии. Политический процесс должен проводиться исклю-

чительно при ведущей роли и под руководством ливийцев без какого-либо давления или вмешательства извне. Мы также подчеркиваем необходимость достижения конкретного прогресса в деле полного и окончательного вывода иностранных сил и наемников. Нам необходимо подготовить план разоружения, демобилизации и реинтеграции вооруженных групп и негосударственных вооруженных субъектов.

Также важно, чтобы международное сообщество сосредоточило свое внимание на угрозе терроризма в Африке, в частности в Сахельском регионе. Мы должны обеспечить, чтобы террористические группы и связанные с ними структуры не могли беспрепятственно осуществлять свою деятельность в Ливии. В докладе Генерального секретаря (S/2022/31) говорится о наличии тренировочных лагерей «Исламского государства Ирака и Леванта» и его филиалов на юге Ливии. Совету Безопасности следует сосредоточить свое внимание на растущей угрозе терроризма в Африке и принять меры к ее устранению.

Индия традиционно поддерживает тесные и взаимовыгодные двусторонние связи с народом Ливии, и мы намерены и впредь оказывать Ливии и ливийцам поддержку в их усилиях по установлению прочного мира и стабилизации ситуации в стране.

Г-жа Юуль (Норвегия) (*говорит по-английски*): Я благодарю заместителя Генерального секретаря Дикарло за ее сообщение, а посла Тирумурти — за периодический доклад Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1970 (2011) по Ливии. Я также хочу поблагодарить г-жу Джазию Джибриль Шуаитер за ее сегодняшнее содержательное выступление.

Как мы слышали, положение в Ливии нестабильно. Мы обеспокоены возможной эскалацией насилия и боевых действий. Очень важно, чтобы Ливия сохранила достигнутые успехи и не допустила раскручивания спирали насилия. Призываем все стороны воздерживаться от провокационных действий и риторики. Путь к стабильной и мирной Ливии лежит через диалог. Разногласия могут быть преодолены только политическими и дипломатическими средствами.

Ливийские лидеры являются сторонниками политического процесса, который должен осуществляться при ведущей роли и под руководством Ливии, и поэтому от них требуется продемонстрировать свою ответственность перед собственным населением, требующим от государства расширения сферы социальных услуг и свободы выражать свое мнение в условиях демократии, а также добивающимся лучшего будущего. Силы, выступающие за сохранение статуса-кво, не могут продолжать игнорировать эти требования.

Мы приветствуем инициативу Специального советника Уильямс по формированию совместного комитета Палаты представителей и Высшего государственного совета для создания конституционной основы проведения выборов. Сотрудничество и компромисс имеют ключевое значение. Мы призываем стороны конструктивным и гибким образом вносить свой вклад в этот процесс, а всех международных игроков — поддержать его.

Целью должна быть мирная передача власти демократически избранным институтам. Крайне важно не дать деструктивным силам продвигать свои антидемократические треки. Для участия в голосовании зарегистрировалось в общей сложности 2,8 миллиона ливийцев. Эти люди заслуживают того, чтобы их голоса были услышаны. В нынешней напряженной ситуации особенно важно соблюдать соглашение о прекращении огня, и мы призываем к продолжению сотрудничества в рамках Объединенной военной комиссии «5+5». Кроме того, страну должны покинуть иностранные боевики, наемники и иностранные силы, на чем настаивают сами ливийцы.

Норвегия серьезно обеспокоена сообщениями об арестах и задержаниях представителей гражданского общества, правозащитных организаций и международных неправительственных учреждений. Настоятельно призываем все политические стороны и далее стремиться к обеспечению равноправия мужчин и женщин и гарантировать равное участие женщин в политической и экономической жизни и напоминаем Ливии об обязанности государств выполнять свои обязательства в области соблюдения и защиты прав человека. Норвегия отмечает, что за последний год гуманитарная ситуация в Ливии улучшилась и что на 40 процентов сократилось число нуждающихся в гуманитарной помощи.

Кроме того, нас обнадеживает сокращение числа внутренне перемещенных лиц. Вместе с тем мы по-прежнему обеспокоены отсутствием надлежащей защиты гражданских лиц. Нарушения прав мигрантов, беженцев и просителей убежища недопустимы. Кроме того, серьезную тревогу вызывают сообщения о продолжающихся незаконных произвольных задержаниях, в особенности о случаях сексуального насилия и жестокого обращения с детьми.

Наконец, Норвегия с нетерпением ожидает продления в следующем месяце мандата Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии. Искренне надеемся, что Совет сможет согласовать субстантивную резолюцию о продлении мандата на один год. Норвегия также выступает за осуществление рекомендаций, вынесенных по итогам независимого стратегического обзора.

Г-н Делорентис (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло, посла Тирумурти и г-жу Шуаитер за их сегодняшние сообщения.

Очевидно, что нынешняя ситуация в Ливии вызывает глубокую озабоченность. Многочисленные субъекты, чья политическая легитимность вызывает сомнение, ведут борьбу за установление контроля над правительством, что повышает риск эскалации насилия и еще дальше отдалает перспективу проведения президентских и парламентских выборов.

Ливийский народ ясно дал понять, что ему нужны выборы, а не их постоянные отсрочки или бесконечные споры между элитами и хорошо вооруженными формированиями. Об этом четко заявили порядка 3 миллионов ливийцев, зарегистрировавшихся для участия в голосовании, которые ожидают от своих лидеров выполнения данных ими обещаний и проведения выборов.

Свободные и справедливые выборы — это единственный способ обеспечить стабильность и процветание ливийского народа, и мы обязаны поддержать ливийцев в их стремлении провести эти выборы. Мы поддерживаем усилия Специального советника Генерального секретаря Стефани Уильямс по налаживанию между ключевыми политическими силами диалога для скорейшего заключе-

ния соглашения по консенсусной конституционной основе проведения действительно свободных и справедливых президентских и парламентских выборов в возможно кратчайшие сроки. Настоятельно призываем Палату представителей и Высший государственный совет принять участие в диалоге, ведущемся при содействии со стороны Организации Объединенных Наций.

Кроме того, поддерживаем дальнейшие усилия Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии (МООНПЛ) по оказанию содействия в заслуживающей уважения работе, которую проводит Высшая национальная избирательная комиссия в рамках подготовки к проведению выборов на основе свободного и честного голосования, и намерены оказывать материальную помощь в этой работе. Проведение выборов без соблюдения этих условий может привести к обострению конфликта.

Призываем все стороны воздержаться от насилия и принять участие в переговорах в целях деэскалации нынешней напряженности. Мы вновь напоминаем тем, кто препятствует успешному завершению политического переходного процесса в Ливии или предпринимает попытки подорвать его, о том, что за совершение таких действий они могут быть включены в санкционный перечень Комитета, учрежденного резолюцией 1970 (2011), во исполнение резолюции 2571 (2021) и других соответствующих резолюций Совета.

Мы обеспокоены содержащимися в промежуточном докладе Группы экспертов по Ливии выводами о наметившейся тенденции нападения на лиц, активно продвигающих кандидатов для участия в выборах 24 декабря или собирающимся выдвинуть свою собственную кандидатуру. Призываем Группу и далее отслеживать попытки срыва выборов и приветствуем рекомендации о мерах по более эффективному предотвращению таких действий.

Соединенные Штаты решительно выступают за всестороннее соблюдение оружейного эмбарго. Я хотел бы еще раз заявить, что Соединенные Штаты против любой военной эскалации и любого иностранного военного вмешательства в Ливии, в том числе с помощью посредников и наемников. Стремящиеся извлечь выгоду из конфликта иностранные субъекты представляют собой серьезную угрозу для региональной стабильности и мировой торговли. Глубокую озабоченность вызывает со-

храняющееся присутствие в стране частных военных компаний с обеих сторон. Речь прежде всего идет о российской «Группе Вагнера», оказывающей в настоящее время опасное дестабилизирующее воздействие на весь регион.

Соединенные Штаты по-прежнему высоко оценивают последовательную работу Объединенной военной комиссии «5+5» над реализацией ее всеобъемлющего плана действий по выводу вооруженных групп. Нельзя допустить, чтобы проблемы на политическом треке перекинулись на военную сферу и подорвали достигнутый на сегодняшний день существенный прогресс.

Призываем все стороны — как ливийские, так и международные — воздерживаться от политизации работы ливийских суверенных институтов и от вмешательства в нее. Приветствуем прогресс в процессе объединения Центрального банка Ливии и дух сотрудничества, который демонстрируют участники этого процесса. Кроме того, призываем и далее уважать целостность и независимость Национальной нефтяной корпорации. Мы также разделяем озабоченность по поводу закрытия воздушного пространства для внутренних пассажирских авиаперевозок и в интересах предотвращения раскола призываем к немедленному возобновлению полетов.

Рассчитываем на тесное сотрудничество по резолюции о продлении мандата МООНПЛ с Соединенным Королевством как ее куратором, а также с другими членами Совета. Настало время принять всеобъемлющий мандат, который заложит максимально прочную основу для будущей работы МООНПЛ.

Г-н Ходжа (Албания) (*говорит по-английски*): Я также хотел бы поблагодарить заместителя Генерального секретаря Дикарло, посла Тирумурти и г-жу Шуантер за их замечания. Приветствую присутствующего на этом заседании посла Ливии.

Ливия вновь оказалась на перепутье. В свете последних приводящих в замешательство событий от нас требуется проявлять осторожность, терпение и сдержанность. В этой связи хотел бы кратко остановиться на трех моментах.

Во-первых, приоритетной задачей в это непростое время должно быть сохранение стабильности на местах. Все ливийские игроки должны воздер-

живаться от односторонних шагов, которые могут обострить политические и институциональные разногласия. Вызывают беспокойство нынешние угрозы и попытки повлиять на добычу нефти и продавать ее в обход официальных каналов, с которыми нельзя мириться. Все ливийские стороны должны дать согласие на продолжение Национальной нефтяной корпорацией своей жизненно необходимой деятельности на благо всех ливийцев, как это предусмотрено резолюциями Совета Безопасности. Призываем все заинтересованные стороны действовать конструктивным, транспарентным и недискриминационным образом.

В этой связи мы крайне обеспокоены последними сообщениями о насилии, угрозах насилия, запугивании и похищениях. Нас также глубоко беспокоит сокращение гражданского пространства в Ливии, о чем свидетельствуют нападения на политических активистов, женщин-правозащитниц и всех представителей гражданского общества, пытающихся донести свою точку зрения. Убийство в Мисрате блогера и активиста гражданского общества Тайеба аш-Шарири является преступлением, и все виновные в совершении таких отвратительных действий должны быть привлечены к ответственности.

Албания поддерживает настоятельный призыв Генерального секретаря к проявлению сдержанности и к отказу от провокационных действий как на словах, так и на деле. К обострению напряженности приводят мобилизация и передвижение автоколонн вооруженных групп; эти действия напоминают нам о печальных событиях, с которыми ливийский народ столкнулся в прошлом. Необходимо избежать повторения этих событий, которые не принесут никакой пользы стране. Ливия не должна позволить, чтобы достижения последних лет оказались сведенными на нет. Все, кто подрывает мир и стабильность в Ливии или идущий в стране политический процесс, должны быть привлечены к ответственности.

На нынешнем критическом этапе необходимо, чтобы в ходе всех дальнейших действий все игроки в Ливии, как физические, так и институциональные, придерживались консенсусного подхода. Все решения и инициативы должны восприниматься внутренними и внешними субъектами как законные и соответствующие действующим конститу-

ционным и межучрежденческим договоренностям и правилам, прежде всего Конституционной декларации Ливии и Схиратскому соглашению.

Во-вторых, мы решительно подтверждаем нашу приверженность возвращению политического и избирательного процесса в нормальное русло. Мы должны призвать ливийцев сосредоточить внимание на проведении выборов в установленные сроки на прочной и общей конституционно-правовой основе. Выборы нельзя откладывать на неопределенный срок, поскольку они необходимы для надежного воссоединения и стабилизации страны и имеют ключевое значение для реализации демократических чаяний ливийского народа, в первую очередь 2,8 миллиона человек, зарегистрировавшихся для участия в голосовании.

В этой связи, подтверждая наше полное уважение суверенитета Ливии и политического процесса, осуществляемого при содействии Организации Объединенных Наций и под руководством и при участии самих ливийцев, мы полностью поддерживаем посреднические усилия Специального советника Стефани Уильямс, в том числе ее усилия по согласованию конституционной основы, необходимой для обеспечения скорейшего проведения свободных, справедливых и инклюзивных выборов. Мы призываем все ливийские заинтересованные стороны, включая руководителей как Палаты представителей, так и Высшего государственного совета, в полной мере сотрудничать со Специальным советником.

В-третьих, политическая нестабильность может иметь негативные последствия для деятельности на военном направлении. Вывод наемников и всех иностранных боевиков остается одним из ключевых приоритетов. Тревожные события, происходящие в настоящее время в Европе, усиливают ощущение неотложности нашего призыва к безотлагательному и полному выводу из Ливии наемников и иностранных сил.

Нынешний политический тупик рискует поставить под угрозу исключительно важный прогресс, достигнутый в последние месяцы Объединенной военной комиссией «5+5». Вместе с тем ее план действий по-прежнему представляет собой основную стратегию вывода из страны всех внешних сил, включая иностранных наемников, и он должен быть незамедлительно выполнен.

Сказанное г-жой Шуаитер ясно свидетельствует о том, что ливийцы нуждаются в активизации процесса построения демократического будущего и заслуживают этого. Узкие политические интересы, оказывающие негативное влияние на политический процесс и национальное примирение, не должны ставиться выше прав и желаний ливийского народа.

Поэтому мы должны прилагать совместные усилия — как в Совете, так и в контексте взаимодействия с международными партнерами — для достижения общей цели, заключающейся в стабилизации ситуации в Ливии на благо ливийского народа, а также помогать строить более мирное и стабильное будущее в интересах страны и ее жителей и поддерживать ее стабильность, независимость, территориальную целостность и национальное единство.

Председатель (говорит по-арабски): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Объединенных Арабских Эмиратов.

Я хотел бы поблагодарить г-жу Розмари Дикарло и посла Тирумурти за их исчерпывающие сообщения. Хотел бы также выразить признательность г-же Джазии Шуаитер за высказанные ею ценные соображения и приветствовать на нашем сегодняшнем заседании Постоянного представителя Ливии посла Тахера ас-Сонни.

Что касается последних событий в Ливии, то мы воздаем должное ливийским сторонам, которые, несмотря на нынешнюю неопределенность в осуществлении политического процесса, проявляют сдержанность и не предпринимают действий, ведущих к продолжению конфликта. Ливийцы серьезно пострадали в результате конфликта, и поэтому они должны неизменно выступать за мир как единственный путь к обеспечению безопасности, стабильности и процветания в Ливии. В то же время международное сообщество должно сохранять приверженность оказанию поддержки Государству Ливия в этот решающий период.

В качестве приоритетной задачи все дипломатические усилия должны быть направлены на продвижение политического процесса. Требуется сосредоточить все усилия на проведении свободных, справедливых, инклюзивных и заслуживающих доверия президентских и парламентских выборов, что подчеркивается в резолюциях 2570 (2021) и 2571 (2021), а также в итоговых документах второй

Берлинской конференции. Это должно быть сделано как можно скорее и в сроки, согласованные с ливийским народом.

Мы подчеркиваем необходимость того, чтобы все стороны откликнулись на призыв Генерального секретаря уделять первостепенное внимание поддержанию стабильности в Ливии. Стороны должны проявлять сдержанность и избегать принятия любых мер, которые могли бы подорвать прогресс, достигнутый в урегулировании ливийского кризиса.

Все стороны должны взять на себя обязательство сосредоточить усилия на всеобъемлющем процессе национального примирения и начать открытый и транспарентный диалог со всеми заинтересованными сторонами, охватывающий абсолютно все группы ливийского общества. Это позволит сохранить единство страны и оградить национальные институты от узкопартийных интересов и разногласий. В этой связи мы подчеркиваем необходимость привлечения женщин и молодежи к работе на каждом этапе процесса государственного строительства в Ливии.

Что касается ситуации в области безопасности в Ливии, то наша страна высоко оценивает исключительно важную работу Объединенной военной комиссии «5+5» по достижению стабильности и мира в Ливии. Мы высоко оцениваем также роль Комиссии в обеспечении соблюдения соглашения о прекращении огня, несмотря на неопределенность политической ситуации в Ливии. Рассчитываем на активизацию усилий, направленных на достижение осязаемого прогресса в реализации плана Комиссии, который предусматривает одновременный, поэтапный, постепенный и сбалансированный вывод из Ливии иностранных сил, иностранных боевиков и наемников. В этой связи мы повторяем наши предыдущие призывы со всей серьезностью подойти к вопросу о выводе войск, поскольку он затрагивает все направления деятельности в Ливии, прежде всего аспекты безопасности и военные аспекты.

Кроме того, все региональные и международные субъекты должны предпринять серьезные и конкретные шаги в целях объединения ливийских военных и силовых структур и поддержания безопасности и стабильности как в самой Ливии, так и в соседних странах. Объединение этих структур также поможет предотвратить создание вакуума в области безопасности. Оставшиеся в стране тер-

рористические ячейки, в первую очередь ячейки, связанные с ДАИШ, могут воспользоваться вакуумом в области безопасности для реорганизации своих сил и создания новых очагов терроризма в приграничных районах на юге страны, особенно в Ливийской пустыне и Сахельском регионе. В этой связи мы высоко оцениваем роль ливийских сил в борьбе с террористическими элементами ДАИШ на юге Ливии.

Успехи, достигнутые в сфере безопасности, способствовали улучшению экономических и гуманитарных условий в Ливии. Согласно докладу Управления Организации Объединенных Наций по координации гуманитарных вопросов, в этом году число людей, нуждающихся в помощи, сократилось на 36 процентов по сравнению с прошлым годом. В этой связи мы подчеркиваем необходимость и далее активизировать гуманитарные усилия и одновременно с этим уделять внимание проведению экономических и финансовых реформ в Ливии, а также решению любых проблем, которые могут подорвать успехи, достигнутые в Ливии за последние несколько месяцев.

В заключение Объединенные Арабские Эмираты вновь заявляют о своей полной поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по поддержке в Ливии и призывают предпринять дополнительные шаги для оказания содействия Миссии, с тем чтобы она могла более эффективно выполнять свой мандат.

Теперь я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Слово предоставляется представителю Ливии.

Г-н ас-Сонни (Ливия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поздравить Вас, г-н Председатель, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и поблагодарить Вас за организацию сегодняшнего заседания, несмотря на сложившиеся в мире исключительные обстоятельства. Я хотел бы поблагодарить также г-жу Дикарло, г-на Тирумурти и нашу сестру, г-жу Джазию Шуаитер, за их сообщения.

Не будет преувеличением сказать, что самая трудная задача в рамках моего сегодняшнего выступления — грамотно рассказать о нынешней ситуации в нашей стране. Слушая выступления некоторых членов Совета, я обратил внимание на то, что

им не удалось четко изложить или даже понять произошедшие за последнее время события, однако это объясняется отнюдь не недостатком информации, а, скорее, сложностью нынешней ситуации.

Как известно членам Совета и как они отметили сегодня, в Ливии сложилась крайне непростая ситуация. Члены Совета отметили прискорбный политический тупик, возникший в результате того, что в декабре 2021 года не были проведены выборы, на которые мы все надеялись. В настоящее время мы находимся на очень важном этапе. Мы находимся сейчас на опасном перепутье, вновь сталкиваясь с риском политического и институционального раскола спустя год после заключения Женевского соглашения, в течении которого мы работали над его выполнением и на протяжении многих месяцев предпринимали активные усилия в стране и на международном уровне.

Этот политический тупик возник тогда, когда сформировался определенный консенсус в обществе и наметился прогресс в деле прекращения войны и вооруженных конфликтов. Поэтому единственный способ выйти из нынешнего тупика состоит в том, чтобы наладить в этот период серьезную и конструктивную совместную работу и избежать углубления разногласий. Все усилия и инициативы должны быть направлены на деэскалацию, и необходимо как можно скорее провести выборы, к чему нас призывают итоги переговоров в Берлине и Париже и соответствующие резолюции Совета Безопасности. Самое главное, все эти усилия должны отвечать чаяниям более 3 миллионов избирателей, которые с нетерпением ждут завершения переходного этапа и которые способны помочь предотвратить любые попытки сорвать текущий процесс подготовки к выборам, несмотря на многочисленные проблемы, которые могут привести к утрате набранной динамики.

Как только появляются первые признаки ослабления ливийского кризиса и мы делаем шаг вперед, сразу же предпринимаются попытки отбросить нас на много шагов назад. Разногласия и отсутствие подлинного консенсуса по-прежнему являются основными чертами нынешней политической обстановки. Это результат политической поляризации вследствие кризиса, подпитываемого многочисленными деструктивными попытками международного вмешательства со стороны

тех стран, которые переносят свои конфликты на нашу территорию. Теперь наша стабильность зависит от их озабоченностей и интересов. Поэтому проведение транспарентных и честных выборов на основе принятых консенсусом законов и на прочной конституционной базе является единственным реальным способом вернуть народу легитимность, положить конец конфликту и урегулировать ситуацию в стране. Мы раз за разом акцентируем на этом внимание, и об этом же сегодня говорили все выступавшие на этом заседании.

В этой связи напоминаем о недавно обнародованной инициативе главы правительства национального согласия. Он поделился своим видением путей выхода из политического тупика и проведения выборов. Он рассказал о различных механизмах для достижения этой цели путем создания политических условий, способствующих незамедлительному проведению выборов. Это согласуется с заявленной Генеральным секретарем позицией, в соответствии с которой необходимо как можно скорее провести выборы и завершить переходный период, основываясь на последних инициативах Организации Объединенных Наций, направленных на согласование Палатой представителей и Государственным советом путей создания консенсусной конституционной основы.

В связи с этим, несмотря на все препятствия, мы вновь призываем всех местных и международных игроков, прежде всего Организацию Объединенных Наций, поддержать Высшую национальную избирательную комиссию и направить свои собственные группы для дачи оценки существующим потребностям, чтобы мы могли заблаговременно подготовиться к предстоящим выборам. Это стало бы для всех четким сигналом о том, что международное сообщество серьезно относится к проведению всеобщих выборов, когда это позволят обстоятельства. Все с нетерпением ждут этого шага.

Президентский совет по-прежнему старается заручиться поддержкой всех ливийцев, несмотря на существующие трудности. Члены Президентского совета провели ряд встреч и переговоров со всеми национальными сторонами по всей стране, чтобы найти общеприемлемые решения, которые помогли бы выйти из нынешнего политического тупика. Советом также прилагаются усилия для запуска процесса национального примирения.

С этой целью был создан комитет экспертов по правовым вопросам для подготовки законопроекта, который затем будет передан в законодательные органы для принятия. За прошедший период прошли экспертную оценку более 30 законопроектов о примирении, представленных на рассмотрение Президентского совета. Шесть из них были отбраны, и на их основе будет разработан единый законопроект. Очень скоро мы объявим о проведении первого примиренческого конгресса.

Говоря о примирении, нужно помнить о необходимости поддерживать работу Объединенной военной комиссии «5+5», которой до сих пор удавалось оставаться в стороне от политических споров. Призываем и впредь оказывать ей поддержку для обеспечения выполнения в полном объеме соглашения о прекращении огня и устранения любых препятствий на пути к соблюдению всех его условий, в первую очередь отказа от любого иностранного присутствия на ливийской территории без какого-либо исключения. Это однозначное суверенное требование. Необходимо также объединить усилия для строительства профессиональных и подконтрольных гражданским властям вооруженных сил, чья главная задача должна заключаться в защите национальной безопасности и территориальной целостности государства, которое должно обладать монополией на применение оружия его силовыми структурами и вооруженными силами.

Как это ни печально, Ливия по-прежнему является ареной международного конфликта. К сожалению, Совет Безопасности до сих пор не сумел решить эту проблему. В течение многих лет он так и не смог урегулировать ливийский кризис. Несомненно, конфликт оказывает прямое и косвенное влияние на ситуацию в Ливии и регионе. Его последствия сказываются и на ситуации с безопасностью, и на экономической ситуации, поскольку на нашей территории действует множество взаимосвязанных и конфликтующих между собой международных субъектов. В связи с этим хотим предостеречь отдельные стороны от попыток перенести свои конфликты на территорию Ливии или сводить здесь свои счета друг с другом, особенно от манипуляций энергетическим досье. Хотим подчеркнуть, что не приемлем предвзятого отношения к этому досье или его использования в ситуации международного конфликта. Это повлечет за собой опасные внутренние и междуна-

рные последствия, особенно если страна вновь расколется на разные лагеря. Все ливийцы, в каком бы городе и в каком бы административном районе они не жили, имеют право на прибыли от добычи нефти и на их справедливое распределение.

Политическая стабильность в Ливии послужит залогом ее экономической стабильности и стабильности ее безопасности, что в свою очередь будет способствовать стабильности региона, особенно соседних стран и стран африканского Сахеля.

В заключение следует напомнить, что Ливия сталкивается не только с юридическими проблемами, но и с накопившимися за многие годы политическими и социальными проблемами. Поэтому любые предлагаемые решения должны быть комплексными и инклюзивными по своему характеру, и мы приветствуем все местные и международные усилия, направленные на поиск мирного способа урегулировать нынешний кризис, прежде всего на то, чтобы усадить стороны за стол переговоров. Поэтому мы призываем всех ливийцев руководствоваться здравым смыслом, проявлять мудрость и избегать войн и раздоров.

В связи с этим воздаем должное всем, кто способствовал и способствует деэскалации конфликта и отказывается от конфронтации, что мы наблюдаем в последние дни, будь то видные политические деятели или руководители силовых структур. Воздаем им должное за их усилия, в основе которых лежат патриотизм и чувство ответственности.

Единственным позитивным событием за прошедший период стало заявление всех активных участников ливийского политического процесса о их безоговорочном отказе от конфликтов и междоусобной борьбы. Все они пообещали встать на путь выработки мирного политического решения. Мы выступаем против дальнейшего кровопролития, особенно с участием молодых людей, и против сующих хаос войн, в которые втягиваются и другие страны, ведущие войну чужими руками, что лишней раз доказывает, что сегодняшние враги — это завтрашние друзья и что мы не должны проливать кровь наших сыновей.

Настало время положить конец череде конфликтов, которая тянется с 2011 года. Настало время избавиться от болезненных противоречий прошлого и вместе достичь подлинного нацио-

нального согласия, которое бы объединяло, а не разъединяло нас и которое бы сделало нас сильнее, а не слабее. Мы верим, что благодаря воле и настойчивости нашего народа мы будем продвигаться в правильном направлении — в направлении примирения и устранения разногласий. Какими бы ни были трудности, мы построим государство, где превыше всего ценятся институты, закон, стабильность и процветание.

Председатель (*говорит по-арабски*): Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения этого вопроса.

Заседание закрывается в 11 ч 50 мин.